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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymc::\ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna}
ogollne odpowiedz
I1. Rozumienie 1.1. \%
wypowiedzi.
, ‘ 1.2 =
Zdajqcy rozumie
proste, typowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, 13. informacie \
artykutowane 1€
wyraznie, 1.4 F
w standardowej o
odmianie jezyka
[..]. 1.5. Vv
Zadanie 2.
Wymzf\ganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie . , . .
wypowiedzi, 2.1. 2.1. Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. E
Zdajqcy rozumie ; & ind7i
Sroste, typowe 2.2. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
wypowiedzi ustne,
artykulowane 2.3. 2.1. Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. D
wyraznie,
w standardowej . .
odmianie jgzyk:l 24 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A
[...]. tekstu.
Zadanie 3.
Wymgganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vnc’:}
ogolne odpowiedz
3.1. B
I1. Rozumienie 3.2 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone A
wypowiedzi. ““ | informacje.
Zdajqcy rozumie 33 A
proste, typowe o
wypowiedzi ustne,
artykutowane 3.4. 2.5. Zdajacy okre$la kontekst wypowiedzi. C
wyraznie,
w standardowej : e Lo :
odmianie jezyka 35 I2n?o r%;]i:é g:y znajduje w tekscie okre§lone c
[.]. J€. : _
36 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B

tekstu.
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymc::\ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna}
ogollne odpowiedz
I1. Rozumienie 4L B
wypowiedzi.
S . 4.2 3.2. Zdajacy okres$la glowng mysl E
ajqcy rozumie . L.
I proste 43, poszczegblnych czesci tekstu. F
wypowiedzi
pisemne /...J. 4.4 C
Zadanie 5.
Wymfalganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
1. Rozumienie 51 3.:(1. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
wypowiedzi. tekstu.
3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajqcy rozumie 5.2. informace. A
[...] proste
p\;vs)é%,?r\:\g e[dZ} 5.3. 3.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. B
Zadanie 6.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
6.1. C
Il Rozur_nien_ie 6.2. . o . ’ C
wypowiedzi. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
Zdajgcy rozumie 6.3. D
[...] proste
wypowiedzi
pisemne /...J. 6.4. A
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. D
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Zadanie 7.

Wymc::\ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna}
ogollne odpowiedz
I Rozur_nier!ie 71 E
wypowiedzi.
S . 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy C
ajqcy rozumie L. . . , .
/.7 proste poszczegolnymi cze$ciami tekstu.
wypowiedzi
pisemne /...J. 7.3. A
Znajomos¢ Srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wym:’:lganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vne}
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1. A
jezykowych. 6.2 c
Zdai ?gv prgl.siffuj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym
rozwinietym 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 8.4. B
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. A
[..].
Zadanie 9.
Wymagania . . , Poprawna
, Zadanie Wymagania szczegolowe .
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 9L B
jezykowych.
9.2. B
Zdaj ?;);V pnif;f?guj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg¢ rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jjezykowych
(leksykalnych, 9.4. c
gramatycznych,
ortograficznych) 95. C
[.].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Odwiedzile$(-as) swoja szkole podstawowa. W e-mailu do kolegi z Francji:
e wyjasnij, dlaczego odwiedzile$(-as) te szkole

e napisz, jak zareagowal na Twoj widok jeden z nauczycieli

e 0pisz, co zmienilo si¢ w szkole

e wspomnij o swoich planach wspolpracy ze szkola.

Wymagania ogolne

Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajgcy [ ...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1.

5.1.
5.8.
7.2.
7.7.

Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

Zdajgcy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.

Zdajqgcy opisuje intencje, marzenia, nadzieje i plany na przysztosé.

Zdajgcy [ ...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Zdajgcy wyraza emocje.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:

Tresé

tres¢

spojnos¢ 1 logika wypowiedzi
zakres $srodkow jezykowych
poprawnos¢ srodkow jezykowych.

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktoéw polecenia zdajacy odnidst
si¢ W swoje] wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajagcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabels.

Do ilu podpunktow Ile podpunktow rozwingt?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4p. | 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odniost si¢ do 2 podpunktéw i oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocyg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odniést sie¢ do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu.

b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

3. Nalezy uznaé, ze zdajacy odniost sie¢ do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e wyjasnij, dlaczego odwiedzile$(-as) swoja szkole

Je voulais voir mon prof. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywnag
informacje, np. Je voulais voir mon prof de maths. (dwa odniesienia)

4. Nalezy uzna¢, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego
W sposéb bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebni¢
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

e opisz, co zmienilo si¢ w szkole

Il y a un nouveau gymnase, une médiathéque €t un ascenseur.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

e wyjasnij, dlaczego odwiedzile$(-as) swoja szkole

J’y suis allé parce que je vais m’installer a Barcelone et je voulais revoir mon école

avant mon départ en Espagne.

5. W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwdch cztonow:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uznac, ze odnidst si¢ do danego podpunktu.

b. jesli zdajacy nawigzal do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
ze odniost si¢ do danego podpunktu.

C. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu,

a drugiego nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odniodst si¢ do danego podpunktu.

d. jesli zdajacy odnidst si¢ do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit

W sposob bardziej szczegotowy, nalezy uznac, ze rozwingt wypowiedz.

6. Wyrazenia takie, jak np. salle de classe, école primaire, faire la féte sa traktowane jako
jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych sie¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzednych stow odnoszacych
si¢ do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e o0pisz, co zmienilo si¢ w szkole

Maintenant, [’école est belle et jolie.

Maintenant, les murs sont beiges, jaunes et bleus.

Maintenant, il y a plus d’espace dans les couloirs et ils sont tres étroits.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen
odnoszacych si¢ do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

e napisz, jak zareagowal na Twoj widok jeden z nauczycieli

11 était surpris mais content de me voir et fier de mes résultats du bac.
Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub
przystowkiem (np. bardzo, dosé, troche) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do
danego podpunktu polecenia.
Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposob wnosza dodatkowe informacje.
Realizacje poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej] wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystapi¢ w réznych czgsciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych
podpunktow polecenia.

e wyjasnij, dlaczego odwiedziles(-as) swoja szkole

e opisz, co zmienilo si¢ w szkole

Je voulais voir la nouvelle médiathéque a [’école.
Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowac obnizeniem
punktacji za sp6jnosc¢ i logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywotywaé wszystkich elementdw z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. wspominajac o swoich planach
wspotpracy ze szkola pisze: Site de [’école. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposdb niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwiniety traktowany jest jako
podpunkt, do ktorego zdajacy tylko odniost si¢, a podpunkt, do ktorego zdajacy odniost
si¢, jako podpunkt nieujety), np.
e napisz, jak zareagowal na Twoj widok jeden z nauczycieli

Le prof sera content de me voir. (,,nie odnidst si¢”)

Le prof étre content, surpris et touché. (,,odniost si¢”)
Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy ...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spelnia warunki polecenia.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej,
np. Je ne sais pas comment a réagi le prof-
Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za nieckomunikatywna, np.
e opisz, co zmienilo si¢ w szkole

Maintenant, l’école est wyremontowana. (,,nie odniost si¢”)
Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci, np.
e wspomnij o swoich planach wspoélpracy ze szkola

Je voudrais proposer mon aide pour modifier le site de [’école et celui de absolwentow

szkoty. (,,0dnidst si¢”)

Strona 7 z 16



Zadanie 10.

Odwiedzile$(-as) swoja szkole podstawowa. W e-mailu do kolegi z Francji:
e wyjasnij, dlaczego odwiedziles(-as) te¢ szkole

e napisz, jak zareagowal na Twoj widok jeden z nauczycieli

e 0pisz, co zmienilo si¢ w szkole

e wspomnij o swoich planach wspolpracy ze szkola.

Salut Paul,
Il y a quelques jours, je suis retourné(e) dans mon ancienne école primaire et je veux
te parler de cette visite.

e wyjasnij, dlaczego odwiedziles(-as) te szkole
7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy podaje powod

odwiedzin szkoty, np.

¢ wskazuje na okolicznosci i/lub osoby, ktére sklonity/zachecity go do odwiedzin szkoty,
np. J'ai rencontré mon copain de classe et il m’a parlé des changements a l’école. | J’ai
retrouvé le livre que je devais rendre a la bibliothéque de [’école. | La secrétaire de
[’école m’a appelé et demande d’y venir. LUB

e wspomina o wydarzeniu, ktére wptyneto na decyzje o odwiedzinach w szkole, np. Mon

école féte ses 100 ans. | J’ai lu un article sur les changements a l’école et j’ai voulu les
voir. LUB

e pisze o wspomnieniach/uczuciach/emocjach zwigzanych ze szkota, np. J'ai révé depuis
longtemps d’y revenir. / J ai toujours aimé cette école.

Wymagany jest spdjnik ,,bo”, ,,poniewaz” (car, parce que), gdy z kontekstu nie wynika
powod odwiedzin szkoty, np. J'ai passé mon bac. (,, nie odniost si¢”), J'y suis allé parce
que j 'avais passé mon bac. (,,odniost si¢”)

Jako powod uznaje si¢ rowniez podanie celu odwiedzin szkoty, np. J’y suis allé pour voir
mon prof de maths et lui demander des renseignements.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy:

e nie wyjasnia, dlaczego odwiedzil swoja dawng szkote, np. J'y suis allé avec mon ami.

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal

Mon ancienne école se | Je voulais rencontrer mon Quand je passais a coté, je me suis

trouve dans une autre prof de math. rappelé mon prof de maths.

ville. Ma tante travaille dans cette | C’¢tait un profidéal.

J’ai terminé mes études | école. Mon cousin de France est venu

en 2011. Je suis un peu sentimental, | chez nous pour les vacances. Je

j’ai de bons souvenirs. voulais lui montrer la féte de fin

d’année.
J’ai visité cette école parce que
J’avais trouvé une annonce sur
Internet. C’était I’annonce pour le
travail.
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e napisz, jak zareagowal na Twoj widok jeden z nauczycieli

1.1. Zdajgcy wyraza emocje.

Nalezy uzna¢é¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do reakcji
nauczyciela lub nauczycieli na jego widok. Za reakcje uznaje sie:

e cmocje, np. Le prof de biologie a été surpris/étonné/heureux/ravi/bouleversé/mécontent
de me voir.

e dzialania/czynnoSci, np. I/ ne m’a pas tout de suite reconnu mais puis, il m’a embrassé. /
1l m’a dit de le suivre dans sa salle de maths. / Il m’a proposé d’aller dans sa classe
pour parler avec ses éleves. | Mon prof de maths a crié. / Il m’a félicité quand il a su
mes nouvelles.

e opini¢ nauczyciela, np. I/ m’a dit que j avais beaucoup changé.

Akceptowana jest wypowiedz, w ktorej zdajacy przewiduje reakcje nauczyciela, ale taka

realizacja tego podpunktu kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. Je voulais voir mon

prof principal, je pense qu’il sera content de ma visite. | Le prof de polonais devra étre
surpris.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktérych zdajacy opisuje reakcje innych oséb niz

nauczyciele, np. (pracownicy szkoly - sekretarka, wozna), np. La secrétaire a demandé de

mes nouvelles. albo z kontekstu nie wynika, ze to nauczyciel, np. Madame Kowalska a été
surprise.

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
Il ne m’a pas vu. Le professeur était Il a souri et m’a invité dans
J’ai été ravi. surpris. la salle de professeurs.
1l n’y avait personne. Il m’a serré la main. Il ne m’a pas reconnu et il était
11 s’est arrété quand il m’a | tres surpris quand je me suis
VU, présente.

Le professeur m’a posé des
questions sur mon bac et apres,

il m’a montré ce qui avait changé
a I’école.
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e 0pisz, co sie zmienilo w szkole

5.1. Zdajqcy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do zmian
(dobrych lub ztych) w szkole dotyczacych, np.

e wygladu budynku, otoczenia szkoty, pracowni, ich wyposazenia itd. Il y a une nouvelle
entrée. / Il y a enfin un ascenseur pour les éleves handicapés. | On ne peut plus acheter
de brioches dans le petit magasin a [’école. | Le terrain de sport a été agrandi. / Le

premier étage a été completement modernisé/transformé/changé/modifié/rénové/dévaste.
LUB

e organizacji nauki w szkole, np. Maintenant, tous les cours commencent a 8hl5. | Les
cours de I’EPS sont organisés dans la nouvelle piscine a cété de I’école. LUB

e uczniow, np. Les classes sont moins nombreuses gu ‘avant. LUB

e 0s0b pracujacych w szkole, np. Une infirmiére a été engagée a plein temps. / Il y a un
nouveau directeur. LUB

e bezpieczenstwa w szkole, np. Actuellement, il y a la vidéo-surveillance a [’école.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odnosi si¢ do zadnych zmian w szkole,

np.

— wspomina o zwyczajach szkolnych za jego czaséw, np. Il faut toujours changer de
chaussures au vestiaire. / Le petit magasin est toujours au rez-de-chaussée. / Le
secrétariat est a droite de [’entrée.

— informuje o dotychczasowej dziatalnos$ci szkoty, np. L école collabore toujours avec le
club sportif « Rossignol ». / Comme d’habitude, on organise un bal pour les éléves de
la 6°.

Nie akceptuje si¢ samego opisu szkoty, np. Mon école est grande. ale Maintenant, mon

école est grande. wnosi element zmiany.

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal

Il'y a des choses qui ont | On a acheté des ordinateurs A présent, il y a une

changgé. moderne. médiatheque qui trés bien

I y a toujours beaucoup | Il y a un nouveau gymnase. ¢quipée et beaucoup d’¢leves

de bruit. C’est super. en profitent.

Mon école n’est pas On peut enfin apprendre Le batiment est maintnant

grande. I'Italien aprés les cours. vert clair, avec des fenétres
brunes. Il est vraiment joli.
Il'y a un nouveau directeur. Il
est jeune et dynamique, avec
beaucoup d’idées.
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e wspomnij o swoich planach wspélpracy ze szkola.
5.8. Zdajqcy opisuje intencje, margenia, nadzieje i plany na przysztosé.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do co

najmniej jednej formy wspotpracy ze szkota, np.

e prowadzenia dodatkowych zaje¢ dla ucznidw, np. z matematyki, np. J'ai été toujours
fort en maths et je peux aider les éleves qui ont des difficultés en maths. LUB

e pomocy W organizacji uroczystosci szkolnych, np. wykonywanie zdjec,
przygotowywanie naglo$nienia, np. J'ai fait un stage de photo et je pourrais faire des
photos pendant les fétes scolaires. LUB

e pomocy w opracowywaniu monografii szkoty, np. Parmi mes copains d’école, je
pourrais chercher des photos pour illustrer cette monographie.

e tworzenia szkolnej strony absolwentow, np. J ai proposé de créer le site de |’ Association
des anciens éleves. LUB

¢ uaktualnienia/rozbudowania strony internetowej szkoty, np. Je m’occupais du site du
lycée, et je peux le faire maintenant.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy wyjasnia, z kim wspotpracuje szkota, jakie

sa plany szkoty na przyszio$¢ (bez udziatu piszacego), np. Il y a des échanges scolaires

avec des écoles en Allemagne et en France. / Le directeur de [’école voudrait que

[’espagnol et le russe soient enseignés a [’école. / Il y a une proposition de créer une classe

bilingue.

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinat
J’ai beaucoup d’idées. Je voudrais travailler J’ai déja préparé un projet d’une
Un échange avec une dans cette école. aide gratuite pour les enfants avec
école francaise, c’est une | J’aime la lecture alors je | des problemes scolaires.
trés bonne idée. peux lire aux enfants. J’ai proposé a la directrice d’offrir
mes livres en francais pour la
bibliotheque scolaire.

Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpnieto z prac zdajacych. Zachowano
w nich bledy.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migdzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

9 wypowiedz jest w calosci lub w znacznej wiekszo$ci spdjna i logiczna zardwno
P- | na poziomie poszczegodlnych zdan, jak i1 catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
P- 1 trudnych do powigzania w cato$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1. W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegblnych zdan, jak 1 catego tekstu, w stosunku do jego dlugos$ci. Jedna badz dwie
usterki w dhuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci w
tek$cie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na
odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:

e Dbraku potaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.
Salut Paul,
Il y a quelques jours, je suis retourné(e) dans mon ancienne école primaire
et je veux te parler de cette visite.
Apres le bac, j’irai voir mon prof de polonais dans mon ancienne école primaire.

e braku potaczenia miedzy cze$ciami tekstu; odwotywania si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktéore powoduja, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst

e powaznych zakldocen komunikacji w tek§cie w wyniku btedow jezykowych

e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogodlnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia
/kontekstu, ktory thumaczyltby taka wiasnie realizacje danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej s wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za
spojnos¢ 1 logike wypowiedzi.

4. Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnos¢
1 logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania migdzy rozwinigciem napisanym przez zdajacego a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za sp6jnos¢ i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bledy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym Kkryterium.

7. Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spdjnosci
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10.

1 logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywaé na oceng spdjnosci
I logiki i/lub przekazania komunikatu.

Bledy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

JeSli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszo$ci niespojna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calosé
pracy (lub dany fragment) ,,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ bledy.

Zakres srodkow jezykowych

w

ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zréznicowanie struktur

leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2

zadowalajacy zakres Srodkéw jezykowych; oprocz srodkdéw jezykowych o wysokim
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

p.

1

ograniczony zakres Ssrodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gltéwnie Srodki
jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

p.

0

bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wylacznie
najprostsze srodki jezykowe

p.

Zadowalajacy zakres s$rodkdéw jezykowych odnosi si¢ do $rodkéw leksykalno-
gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomosci mozna
oczekiwac¢ od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem slownictwa swoistego dla tematu i1 unikanie wyrazow oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mily, interesujgcy, fajny. W precyzji
wyrazania mysli mieSci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego j¢zyka sposob
wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;.

opisz, co zmienilo si¢ w szkole

Il'y a une nouvelle entrée.
L’entrée de I’école a été rénovée/modernisée. — zawiera ,,precyzyjne sformutowania”.
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Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

e brak btgdow
2 p. | o nieliczne bledy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaktdcajgce

komunikacje
e liczne btedy niezakldcajace komunikacji lub czasami zakidcajace komunikacje
1p. . . . o
e bardzo liczne btgdy niezaktocajace komunikacji
0p e liczne btedy czesto zaklocajace komunikacje

e bardzo liczne bledy czasami lub czesto zaktocajace komunikacje

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do diugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow 1 btedow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,.liczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposo6b oznaczania bledow

Btedy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujac oznaczenia podane w tabeli;
nie oznacza si¢ rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj bledu sposéb oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek [ubic czekolade.

btad jezykowy spowodowany | znak \ w miejscu
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice

Marek \ czekolade.

btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Slorice W lecie.
w jednym stowie i otoczenie kotem —
btedy w spojnosci / logice podkreslenie linig falista Zalozylem kurtke, bo byle

SQLACA.

Bledy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
I 0znaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spdjnosci 1 logice wystepujace pomigdzy akapitami moga by¢ zaznaczane
»pionowa falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe
1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest
e W calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w cato$ci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie nieckomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢é lub
calkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spdjnos¢ i logike
tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu wyrazow i ocenie
zakresu srodkow jezykowych i poprawnos$ci srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tre$ci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

6. Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.
W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza si¢
btedow.

7. Slowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. svp, bep, dsl (,,désolé”’), NP (no problem, pas de
probléeme), nalezy oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.

8. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Blad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to btad jezykowy.
Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.
Zasady te obowigzuja rOwniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych
na komputerze.

9. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcoj¢zycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupiec muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, groupe, np. série ,M jak
mitosé”, livre |, Swiat Dysku”.
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. J'ai lu
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistag 1 traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

11.Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreélit, ktora
cze$¢ jest czystopisem, to ta czg$¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

ok~

Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. la rue (2 stowa), chez le docteur (3 stowa), 1780
(1 stowo), le 10.01.2017 (2 stowa), le 10 janvier 2017 (4 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sa

e slowa laczone apostrofem, np. [’hotel, j ai

e stowa tgczone dywizem, np. rendez-vous, c ’est-a-dire

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, le XX° siécle =
3 stowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia si¢ w liczbie stdéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. J'ai lu
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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